



残疾人学习制作糕点

## 重庆市残联“一问二帮三送”为残疾人办实事解难题

普通的老百姓难免有“急难愁盼”的事，而残疾人的难事则更多。重庆市残联和残联系统的党员干部，在“我为群众办实事”的实践中，是如何为残疾人办实事，解残疾人的“急难愁盼”的？

答案是“一问二帮三送”。

“一问”是向残疾群众广泛“问需求”，全面掌握各类残疾人现实需求，为制定各类惠残助残政策提供支撑。并坚持以需求为导向，坚持“全系统问”、“全覆盖问”、“全方位问”。

“二帮”是帮就业、帮创业。坚持以增收为目标，开展“参谋项目帮”、“资金扶持帮”、“对接岗位帮”。

“三送”是针对残疾人普遍存在的身体功能障碍需要康复、就业能力较弱需要技能、参与社会活动较少需要便利等实际需求，主动开展“送康复”“送技能”“送便利”服务。坚持以服务为核心，实施“集中统一送”、“服务上门送”、“政策精准送”。

“一问二帮三送”实现了变“等残疾人上门找”为“走过去主动问”，变“让残疾人自谋生计”为“帮残疾人找出路”，变“让残疾人等服务”为“为残疾人送服务”。

### 问出“急难愁盼”事 找准解难突破口

“为残疾人办实事，首先要找准残疾人有哪些‘急难愁盼’的事需要我们办。”今年3月初，市残联党组在制定“我为群众办实事”实践活动实施方案时提出，残联系统的党员干部要深入到残疾人群体中，开展走访调研，找准残疾人的主要需求，找准服务的突破口，办好残疾人最急需、最盼望的事。

从3月开始，全市残联系统的党员干部，纷

纷走进残疾人家中开展蹲点调研活动。市残联主要负责人先后带领残联干部，深入到黔江、武隆、秀山、酉阳、彭水等区县，问需求，落实为残疾人办实事的具体措施。

在调研中，市残联深入到这些区县的残疾人集中供养中心、残疾人康复服务中心、特殊教育学校、残疾人家中，征求残疾人的需求，为残疾人发展的种植业、养殖业出谋划策，解决具体问题。



残疾人在重庆华虹仪表公司实现就业增收

### 帮到最急最需处 解决最盼最难题

就业和创业，是残疾人家庭能够与普通家庭一样，过上美好生活的基础。然而，残疾人的就业和创业比普通人更难。

“越是最难事，越要帮办好。”市残联相关负责人说，因而，帮助残疾人就业、帮助有能力的残疾人创业，成为了市残联相关工作的重点。

江津区22岁的何媛媛，左手残疾，她通过自己的努力，考上了大学专科。如今，还未毕业的她就收到了重庆市智悦人力资源管理有限责任公司会计岗位的聘任书。

“没想到我找工作这样顺利，近些年政府对企业给残疾人提供岗位的优惠政策越来越多，我们残疾人找工作也更方便了，真心感谢大家的帮助。”何媛媛说，她在“职有爱”微信公众号上登记

了求职信息后，在市残联的帮助下，几天内就落实了合适的工作。

今年，大学生就业问题突出，而残疾人大学生就业更甚。市残联在为残疾人提供帮助服务时，把帮助残疾大学生就业作为重中之重来办。市残联首先对全市生源地高校696名应届残疾人毕业生进行梳理比对，做到了“底数清、情况明、有结果”，然后制定出“一人一案、一人一策”的帮扶方案。

在帮助残疾大学生就业中，市残联协调相关部门，结合全市用人单位按比例安排残疾人就业情况申报，通过服务网站、专题培训等形式宣讲残疾人就业政策，开发适残就业岗位。为应届残疾人毕业生发放求职补贴，同时，组织近70家用人单位在重庆大学A校区举办2021年高校残疾人毕业生就业专场双选会，并根据残疾人求职实际开展网络招聘活动等。今年以来，已累计帮助108名有需求残疾人大学生实现就业。

全市还举办各级各类专场招聘会80余场，为更多的残疾人提供了就业机会，累计提供工作岗位6000余个，已达成就业意向3000余人。同时，开发适残公益性岗位，鼓励适合残疾人的居家就业、平台就业等新就业形态的发展。

巫山县庙宇镇的视力一级残疾人何孝军，年少时因没得到有效救治，造成了眼睛视力残疾，但他并没有因此颓废，开始学习盲人按摩技术。“人要有信念，只要自己不放弃，就不会成为家庭的包袱、社会的负担。”何孝军说。

巫山县庙宇镇的视力一级残疾人何孝军，年少时因没得到有效救治，造成了眼睛视力残疾，但他并没有因此颓废，开始学习盲人按摩技术。“人要有信念，只要自己不放弃，就不会成为家庭的包袱、社会的负担。”何孝军说。



残疾儿童在接受康复训练

### 送给最需要的人 送出最温暖的情

身体康复、职业技能、行动的无障碍，是残疾人群体最为迫切的三大需求。市残联和各区县残联，在为残疾人办实事中，集中力量开展“三送”，把党和政府的温暖送给最需要的残疾人，送出了残疾人工作者对残疾人的温情。

梁平区屏锦镇的丹丹（化名），是一名听障儿童。在区残联的救助下，她植入了人工耳蜗，经过5个月的康复训练，丹丹已能够听懂简单的语句，进行日常基本交流对话及执行简单的指令。

为更好地向残疾人提供康复服务，市残联充分发挥市和区县残疾人康复中心、社区康复站（室）以及残疾儿童康复机构的阵地作用，组织专业人员集中为有需求的残疾儿童和持证残疾人提供康复训练、手术、辅助器具适配等基本康复服务。

“今年以来，各级残联已为4299人（次）残疾儿童，送去了手术、辅助器具适配和康复训练等康复救助服务。”市残联康复社会部相关负责人说。

同时，市残联还努力增强康复机构的服务能力，通过举办全市残疾儿童康复人才双选会，为全市58家残疾儿童康复定点机构提供了涵盖康复治疗、特殊教育、社区康复、运动康复等领域的370余个就业岗位。

给残疾人送技术、送技能，让他们在掌握技能后，能够实现就业和创业，是全市各级残联为残疾人办的一件最急需的事。今年，市残联制定印发了《重庆市农村残疾人实用技术培训项目实施方案（2021—2025年）》，并迅速实施。

截至目前，全市残联系统已针对不同残疾类别、学历层次和就业需求，开展了咖啡制作、插花、刺绣、盲人保健按摩（初级、中级）、汽车美容等残疾人职业技能培训765人，种植、养殖、家庭手工业等农村实用技术培训，预计将培训1万余人次。

行动难，是残疾人最盼望解决的一件难事。在为残疾人办实事中，残联协调各级相关部门，加快了家庭无障碍改造工程的进行，为残疾人送去一条通畅的行动路。

渝北区大盛镇天险洞村的廖有勤、王光丽夫妇都是视力残疾人，在家里的行动都不方便。当地残联为他家进行了家庭无障碍改造，家里的厨房，按照残疾人的需求，进行了灶台降低等改造。干净整洁的操作台面、安全稳固的L型扶手给这个一户多残的家庭带来了诸多方便，使夫妻俩能够自己方便地做饭，也方便了生活。

同是在大盛镇，隆仁村肢体三级残疾人张喜容家里，在区残联的帮助下，为她进行了新建厕所的改造，安装了马桶、L型扶手，为她的生活提供了便利。同时，对家里的地面也进行了家庭无障碍的硬化改造。

渝北区残联在市残联的指导下积极实施残疾人家庭无障碍改造民生工程。目前，已累计投入561万元，为2189户残疾人家庭新建厕所、地面平整防滑及坡化处理；房间之间家庭无障碍通道建设；厨房等低位生活设施改造、房门、坐便器、低位灶台改造；安装呼叫器、闪光（语音）门铃、沿墙及床头扶手、升降晾衣架、卫生间扶手或抓杆（洗手池扶手、坐便器扶手、淋浴扶手）等，已基本实现了有需求的残疾人家庭无障碍改造全覆盖。

为更好地为残疾人家庭送去“通畅”，市残联制定了年度实施方案，印发了《关于做好困难重度残疾人家庭无障碍改造工作的通知》，明确服务对象、实施流程、经费标准及任务目标。目前，方案已在全市所有的区县实施。

王彩艳 杨敏

本版图由重庆市残联提供